

大同日报

中共大同市委机关报

国内统一刊号：CN14-0019

2023年9月
6

星期三
农历癸卯年
七月廿二

今日8版
(第16660号)

文化大同
文明大同
微笑大同

大同日报社出版

www.dtnews.cn

长江，中华民族的母亲河，从世界屋脊发源，穿高山峡谷，汇百川入海，滋养了源远流长的中华文明，哺育着勤劳勇敢的中华儿女。

长江的保护和发展，是习近平总书记长久的牵挂。

党的十八大以来，习近平总书记的足迹遍及大江上下，登大坝、乘江船、访农家……一次次深情眺望，一句句殷殷叮嘱，一项项深谋远虑，情牵母亲河保护，指引高质量发展。

一江碧水浩荡东流，人民群众幸福安康，中华民族永续发展——这是习近平总书记心中至美的图景，也是最深沉的情怀。

(一)

江苏南通，江畔明珠。

站在五山地区滨江地带远眺，江水浩浩汤汤，五山临江而立，江岸葱茏蓊郁。

“我在1978年来过五山地区，对社

阔的长江印象特别深刻。”2020年11月，习近平总书记考察江苏第一站就来到这里，触景生情，不胜感慨：

“过去脏乱差的地方已经变成现在公园的绿化带，确实是沧桑巨变啊！”

40余载不舍昼夜，滚滚长江见证中华大地的日新月异。

“长江是中华民族的母亲河，也是中华民族发展的重要支撑。”在习近平总书记心中，长江承载的是民族发展大计。

依江发展、因江而兴。改革开放以来，长江沿线经济发展取得了巨大成就，但在生态方面也付出了代价——

习近平的长江情怀

新华社记者

厂污水横流、码头砂石飞溅、水质持续恶化。长江“双肾”洞庭湖、鄱阳湖频频干旱见底，近30%的重要湖库富营养化，长江生物完整性指数到了最差的“无鱼”等级。

习近平痛心疾首地形容，长江“病了，病得不轻了”。

2016年1月，推动长江经济带发展座谈会在重庆召开。

“推动长江经济带发展必须从中华民族长远利益考虑”“要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发”，习近平总书记的话振聋发聩。

习近平会见红十字国际委员会主席斯波利亚里茨

新华社北京9月5日电 9月5日下午，国家主席习近平在人民大会堂会见红十字国际委员会主席斯波利亚里茨。

习近平高度评价红十字国际委员会成立160年来在国际人道主义方面开展的富有成效的工作，赞赏红十字国际委员会为世界和平与进步作出的重要贡献。

习近平指出，当今世界正在经历百年未有之大变局，人类社会面临许多挑战，有些似曾相识，有些是新挑战。在此形势下，中国没有独善其身，而是同世界各国加强合作，共同探寻解决之道，推动构建人类命运共同体。我提出共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，就是希望和世界各

国一道，实现经济发展，改善民生，互利共赢，为加强全球治理和人道主义问题治理提供中国理念、中国方案。

习近平强调，人道主义是能够凝聚不同文明的巨大共识。中华传统文化中包含的“仁者爱人”、“己所不欲，勿施于人”等思想，同国际红十字运动的宗旨相融相通。中国秉持人民至上理念，打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，面对新冠疫情不仅保护本国人民生命安全和身体健康，而且开展了历史上规模最大的全球人道主义援助行动。事实证明，中国是国际人道主义事业的积极拥护者、参与者和贡献者。中方愿同红十字国际委员会进一步密切

合作，为促进人类和平与进步事业作出重要贡献。

斯波利亚里茨表示，祝贺中国成为获得第49届南丁格尔奖人数最多的国家，这体现了红十字国际委员会和国际社会对于中国人道主义事业发展成就的高度认可。中国始终尊重并执行国际人道主义法。共建“一带一路”促进了世界发展，助力了全球人道主义事业。红十字国际委员会高度评价中方为国际人道主义事业发挥的积极作用和作出的重要贡献，期待同中方进一步深化合作，共同为促进世界和平发展以及国际人道主义事业作出新的贡献。王毅参加会见。

加强交流互鉴 促进共同发展 外国驻华使节莅同考察访问

吴红波参加 张强陪同

本报讯（记者 郝雨）9月4日，外交部组织外国驻华使节代表团参访山西，近20位外国驻华使节和国际组织驻华代表首站来到大同考察访问。外交部中国欧洲事务特别代表吴红波、外交部拉美司参赞陈平、外交部礼宾司参赞亚培、外交部非洲司参赞汪亮参加。

市委副书记、市长张强，市委常委、常务副市长任希杰陪同。

一直以来，我市外事工作顺应国际潮流，服从服务国家总体外交，持续加强对外宣传推介，实施“引进来”“走出去”战略，推动对外交流与合作深入发展。同时积极服务和融入新发展格局，

着力激活开放动力、扩大城市影响、加强交流互鉴，进一步实现更大范围、更宽领域、更深层次的互利合作，促进我市经济社会高质量发展。

吴红波感谢大同市委、市政府为此次驻华使节访问所作的精心安排和周到接待。他说，大同曾是北魏京华、辽金西京、明清重镇，城市的文化血脉中镌刻着崇尚交往交流交融的基因，希望各位使节更多地宣传推介大同，与大同进行更深层次的友好合作。

张强表示，近年来，我市积极拓展对外交流合作，学习借鉴其他先进地区发展经验，大力拓展国际市场，扩大国际“朋友圈”，不断提高对外开放和向外

型经济发展水平。今后我们会在外事活动中注入更多的“大同元素”，吸引外宾更好地了解大同、走进大同、推介大同、投资大同。

驻华使节们纷纷表示，希望今后继续加强友好往来，进一步深化经济、文化等方面的交流与合作，实现互利共赢，推动在经贸、文旅、能源等各个领域开展更高水平合作，形成更多务实成果，为大同与世界的交流合作牵线搭桥，把大同故事、大同文化讲给世界听。

在同期间，代表团一行先后前往云冈石窟、塔山煤矿、杨家窑学校以及大同市牧同乳业有限公司参观考察。

研究大同海洋科技公园项目推进工作

张强主持召开市长办公会

本报讯（记者 韩云峰）9月5日，市委副书记、市长张强主持召开市长办公会，研究大同海洋科技公园项目推进工作。

副市长翟永清，海南丹青环艺设计工程有限公司董事长刘凌云、董事曹峰瑞、董事兼总经理王兆宇等参加会议。

会议听取海南丹青环艺设计工程有限公司相关负责人阐述项目规划及推进情况，平城区及市发展改革委、住建局、规划和自然资源局、生态环境局、水务局、文旅局等部门相关负责同志就项目推进过程中存在的困难和问题进行交流协调解决。

张强指出，大同发展文旅产业，得天独厚，优势突出。近年来，市委、市政府始终把文旅高质量发展作为推进城市转型的一项重要举措。按照市委十六届五次全会明确的“八型八地”八大目标，我市瞄准文旅消费新赛道，以“产城融合”“文旅融合”“全域旅游”的理念，构建文旅一体化的消费型产业集群，打造京津冀旅游康养首选地。海南丹青公司是国内大型海洋文化旅游项目运营及策划专业化公司，拥有丰富的投资建设经验。此次海洋科技公园项目落地大同，必将有效弥补我市海洋文化领域空白，有力推动

文旅产业和大数据产业深度融合和良性互动，推动大同产业提质升级、经济转型发展。各级各部门要进一步统一思想，树立发展信心，主动作为、靠前服务，为项目开工建设提供全过程服务和全方位保障；要充分发工作专班综合协调、统筹推进作用，做到具体问题具体分析，逐一破解工作难题，切实推进项目用地手续办理，做好项目用地保障，加速推进周边配套基础设施建设；要紧盯时间节点，倒排工期、挂图作战，确保高质量高效率完成项目建设，提升城市品质，让广大群众共享城市发展成果。

本市积极推动职工医保门诊统筹落地见效

本报讯（记者 高燕）“现在使用职工医保门诊统筹可方便了，不仅医院能用，而且家门口的不少药店也能用……”说起职工医保门诊统筹，市民张女士说，以前在门诊看病，费用都是自己支付，现在用门诊统筹结算能报销不少呢！日前，记者从市医保局了解到，为完善职工基本医疗保险制度，增强门诊共济保障功能，切实减轻参保人员门诊医疗费用负担，我市积极推动职工医保门诊统筹落地见效。

据了解，从今年1月1日起，我市全面实施全省统一的职工医保门诊统筹制度。该制度是指参加我市职工医保且有医保个人账户的参保人员，因治疗常见病、多发病在定点医疗机构发生的符合规定的普通门诊医疗费用，以及在

定点零售药店持定点医疗机构门诊外配处方购药发生的符合规定的药品费用，由职工医保统筹基金按规定支付。同时，职工医保门诊统筹执行基本医疗保险药品目录、医用耗材目录和医疗服务项目目录。参保职工在门诊使用甲类药品和医疗服务项目按规定支付；使用乙类药品、耗材和医疗服务项目先按照大同市职工医保住院先行自付比例政策自付部分费用后，其余符合政策规定费用按照职工门诊统筹报销比例给予支付。在一个自然年度内，在职职工年度最高支付限额为1800元，退休职工为2000元。

市医保局工作人员介绍，自年初实施职工医保门诊统筹以来，全市开通职工门诊统筹定点医疗机构1906个，占到全市定点医疗机构的97.5%；开通职

工门诊统筹基层定点医药机构1832个，占到全市基层定点医药机构的97.66%，均位居全省前列；共计155.50万人次享受职工门诊统筹待遇，政策范围内医保统筹基金支出14291.94万元，报销比例达到55.66%；全市开通门诊统筹直接结算零售药店410家，占到全市定点零售药店的28.57%，结算6.03万人次，政策范围内医疗费用1222.77万元，统筹基金支出766.61万元，报销比例62.69%。

下一步，我市将加快开通职工医保门诊统筹定点零售药店，将符合条件的定点零售药店全部开通职工医保门诊统筹服务，扩大门诊统筹服务范围，缩小服务半径，方便参保群众就近便捷享受医保门诊待遇。

高质量发展调研行

左云：以路引景“串”出乡村振兴美丽图景

□ 本报记者 苑捷
通讯员 解晋 吉磊

初秋的塞北左云，绿荫蔽日，万物竞秀。省级风景名胜胜区摩天岭长城下，青山叠翠，花海泛波，游人如织。畅、安、舒、美的长城一号旅游公路，千支相连，四通八达，把沿途农村、景点串联起来，犹如一条条彩带，与特色小镇、美丽乡村

相映生辉，构成了一幅幅看得见青山、留得住乡愁、依路而歌的“乡村振兴图”。

近年来，左云县把建设长城一号旅游公路作为推进乡村振兴的重要抓手，通过“一盘棋谋划部署、一系列机制保障、一揽子资金支持”等举措，集中打造集“山水田园观光、乡村休闲度假、农事耕读养生、长城文化旅游”于一体的悠然休闲带，实现了风景通道与全域旅游、特色产业、文旅康养有机结合，加快推进乡村振兴。

长城一号旅游公路左云段示范项目全长68.6公里，途经管家堡、三屯2个乡镇，连通保安堡村、黄土口、黑土口等12个建制村。为了建设一条高标准的路景相融的“旅游路”，该县按照“交通+乡村旅游”融合发展，畅通大动脉、健全微循环，

(下转第三版)

有机苹果园打造助农增收“新引擎”

□ 本报记者 苑捷 通讯员 邓花

9月1日，位于灵丘县红石垆村南的月亮湾有机苹果园正式开园。秋天的苹果园风景迷人，一排排、一行行，红彤彤的苹果缀满枝头，个个色泽鲜艳，香气四溢，果肉脆嫩，让人垂涎欲滴。苹果园内一片忙碌，工人们正忙着采摘苹果，装箱销售，一派丰收的景象。月亮湾有机苹果园负责人马振海说，预计苹果采收将持续到10月中旬。

据悉，今年是月亮湾有机苹果园建成的第5年，园内共种植果树1860亩、桃树180亩、梨树300亩，全部采用矮化

密植的种植模式，品种有蜜脆、王林、中秋王、嘎啦、斗南等，还有5个试验科研品种。

马振海说：“苹果园通过几年现代化栽培、规模化经营、科技化管理、品牌化销售，初步形成了两园（采摘园、观赏园）、两径（田园径、水湾径）、两轴（生态轴、景观轴）多结点的发展模式，成为经济性、观赏性和生态性相统一的有机农业作农业封闭式示范区，并被确定为河北农业大学教学、科研、生产‘三结合’大学生实践基地。”

果园为周边村民提供了大量就业岗位，每天有来自周边村的60多人在

果园里工作。“在这里干活一天能赚100多元，干一天也不觉得累，感觉挺好。这里的苹果没有污染，水好品质好，香甜脆，很可口很好吃。随便摘下来就能吃，也不用洗，很干净。”红石垆乡下北泉村村民刘桂兰边干活边说。

“苹果园产量一年比一年高，今年亩产量预计可达到4500斤。同时，通过土地流转、园区务工、旅游服务、资产收益4种方式带动红石垆乡周边群众增收。”马振海表示，下一步将持续壮大产业，坚持规模化种植、品牌化经营，吸引更多群众来园区务工，使月亮湾有机苹果园逐渐成为助农增收的“新引擎”。



小朋友在托育老师和家人的陪伴下玩乐(9月4日报)。9月4日，南京市首家公办托育园——西城晨星晓小禾托育中心二期项目在建邺高新区国际研发总部园正式开园，数十名3岁以下的孩子在托育老师陪伴下愉快地玩乐、学习，在这里工作的“职场妈妈”楼上上班，楼下带娃。今年以来，南京市建邺区为响应国家发展普惠托育服务的号召，解决年轻职工的带娃难题，在辖区内产业园、写字楼等地陆续建设、改造10余家托育园，积极打造托育从业认证培训体系和教研体系，进一步提升托育服务质量，让更多家庭实现“就近托、放心托、专业托”，父母“带娃上班两不误”。新华社记者 李博摄